

Súd: Okresný súd Zvolen
Spisová značka: 14P/17/2018
Identifikačné číslo súdneho spisu: 6718204801
Dátum vydania rozhodnutia: 10. 01. 2019
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: Mgr. Ľudmila Ostrolucká
ECLI: ECLI:SK:OSZV:2019:6718204801.2

ROZSUDOK V MENE SLOVENSKEJ REPUBLIKY

Okresný súd Zvolen v konaní pred sudkyňou Mgr. Ľudmilou Ostroluckou, v právnej veci starostlivosti o maloletého P. A.I., G.. XX.XX.XXXX, E. K. I. G. XXX, XXX XX I. G., E..Č.. V. V., C. XXX, XXX XX I., zastúpeného opatrovníkom a poručníkom Obec Hontianske Nemce, adresa: Hontianske Nemce 500, 962 65 Hontianske Nemce, dieťa matky T. C.Č., G.. XX.XX.XXXX, E. K. K. XX, XXX XX K. Q. U. P. A., G.. XX.XX.XXXX, E. K. I. G. XXX, XXX XX I. G., t.č. ÚVTOS Dubnica nad Váhom, adresa: Dukelská štvrť 941/10, 018 41 Dubnica nad Váhom, o návrhu Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Zvolen, na uloženie výchovného opatrenia, takto

rozhodol:

I. Súd maloletému P. A., G.. XX.XX.XXXX n a r i a d ť u j e pobyt v Liečebno-výchovnom sanatóriu v Poľnom Kesove dočasne, najdlhšie na 6 mesiacov.

II. Uznesenie Okresného súdu Zvolen sp.zn. 14P/17/2018-17 zo dňa 28.08.2018 z r u š u j e .

III. Žiaden z účastníkov n e m á n á r o k na náhradu trov konania.

o d ô v o d n e n i e :

1. Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Zvolen (ďalej len „navrhovateľ“) podal dňa 27.08.2018 na tunajšom súde návrh na uloženie výchovného opatrenia u maloletého dieťaťa s odôvodnením, že tento bol na základe rozsudku Okresného súdu Zvolen sp.zn. 17P/36/2012-38 zo dňa 25.09.2012, ktorý nadobudol právoplatnosť dňa 24.10.2012 umiestnený do starostlivosti Detského domova Hriňová od 01.02.2012. Matka mal. dieťaťa sa v mieste trvalého bydliska dlhodobo nezdržiava, o maloletého neprejavuje záujem. Vyživovaciú povinnosť určenú súdom si neplní. Otec mal. dieťaťa je vo výkone trestu odňatia slobody, o syna tiež neprejavuje záujem, vyživovaciú povinnosť určenú súdom si neplní. Maloletý nastúpil od 08.01.2018 na žiadosť Detského domova Hriňová do Liečebného výchovného sanatória v Poľnom Kesove. Umiestnenie bolo na základe vzájomnej dohody medzi zariadeniami z dôvodu zhoršených výsledkov maloletého v učení a v správaní sa počas edukačného procesu, keď u maloletého sa prejavovala agresivita, vysoká unaviteľnosť CNS, emocionálna labilita, poruchy správania, ADHD, tiež opozičná vzdorovitá porucha. Začal navštevovať Špeciálnu základnú školu pri LVS Poľný Kesov, prvý ročník. Pomerne dobre sa adaptoval na kolektív a prostredie. Od prvého dňa pôsobil uvoľnene, nadviazal kontakt so spolužiakmi. Občas prejavil smútok plačom, zväčša večer. Výraznejšie adaptačné ťažkosti sa prejavili v oblasti povinností a režimu zariadenia. Pri nástupe do školy odmietal spolupracovať, veľmi málo komunikoval s dospelými i s deťmi. Odmietal akékoľvek úkony a spoluprácu v škole. S menšími problémami sa prispôbil pravidlám školského poriadku a bodovému systému v LVS. Učivo prvého ročníka variant A si osvojil čiastočne. Problematické je u neho osvojovanie si písaných tvarov a veľkostí písmen, píše zrkadlovo, nedokáže si zapamätať nové písmená a graficky ich znázorniť. Mýli si ich pri čítaní. Jeho správanie sa až ku koncu školského roka mierne zlepšilo, čiastočne ustúpili negativistické tendencie v jeho správaní sa. Školskú prácu odmietal v menšej miere.

Vzhľadom na jeho osobnostné, povahové vlastnosti, problematickejšie a konfliktné správanie sa počas školského roka odporúča aj naďalej vzdelávanie v LVS. Pri práci s ním je potrebný individuálny prístup, pomoc dospelého, podporovanie, povzbudenie a pochvala aj jeho najmenšej aktivity, ktorú vyvinie k samostatnej práci. Jeho motiváciou môže byť hračka, pochvala, malá sladká odmena, pieseň, ktorú rád spieva. Dobrá známka ho motivuje málo, resp. takmer vôbec. Detský domov Hriňová s maloletým počas pobytu v LVS udržiaval pravidelný kontakt. Maloletý chodieval a chodievala na víkendové pobyty do Detského domova. Prázdninové pobyty tiež trávi v Detskom domove Hriňová. V závere zo Správy z pobytu dieťaťa v LVS zo dňa 12.06.2018 sa uvádza: „Nakoľko sa maloletý po uplynutí adaptačného obdobia prispôbil prostrediu, režimu a pravidlám zariadenia a liečebno-výchovný program vedie k postupnej stabilizácii psychického stavu, čiastočnej náprave porúch učenia a eliminácii a zmierneniu nežiaducich prejavov v správaní, odporúča sa predĺžený pobyt maloletého v zariadení LVS Poľný Kesov aj v školskom roku 2018/2019“. Detský domov Hriňová súhlasí s tým, aby maloletý v rámci ústavnej starostlivosti vykonávanej v tomto detskom domove mohol byť vzdelávaný v LVS Poľný Kesov a počas školského roka 2018/2019 v rámci výchovno-vzdelávacieho procesu absolvoval krátkodobé pobyty v detskom domove minimálne raz za dva mesiace, ako aj pobyty počas jesenných, vianočných, jarných, veľkonočných ako aj letných prázdnin. Tiež detský domov je za to, aby maloletý bol v pravidelnom telefonickom kontakte s rovesníkmi a vychovávateľmi z Detského domova Hriňová. Detský domov Hriňová t.č. nevie zabezpečiť potrebnú odbornú pomoc v rámci vzdelávania pre maloletého, ktorý má špecifické potreby. Preto na základe § 49 ods. 5 Zákona č. 305/2005 Z.z. o sociálnoprávnej ochrane detí a o sociálnej kuratele a o zmene a doplnení niektorých zákonov, v znení neskorších predpisov, Detský domov Hriňová požiadal o súčinnosť pri riešení výchovno-vzdelávacieho procesu a teda o realizovanie vzdelávania maloletého v LVS Poľný Kesov v školskom roku 2018/2019, konkrétne od 03.09.2018 do 30.06.2019 s dodržiavaním kontaktov maloletého so zariadením, ktorým je Detský domov Hriňová. Po ukončení tohto vzdelávania sa maloletý vráti späť do skupiny Detského domova Hriňová, kde mu bude poskytovaná ďalšia potrebná pomoc a starostlivosť. Z týchto dôvodov navrhovateľ žiadal u maloletého nariadiť výchovné opatrenie podľa § 37 ods. 3 písm. b/ Zákona o rodine vo forme pobytu maloletého dočasne v Liečebno-výchovnom sanatóriu v Poľnom Kesove.

2. Otec maloletého k návrhu uviedol, že ak maloletý požadovanú starostlivosť potrebuje, tak s návrhom súhlasí. Maloletého nevidel približne 4 roky, jednak kvôli práci v zahraničí a jednak kvôli výkonu trestu odňatia slobody. Maloletému však zasiela listy a kreslí mu. Súhlasil s prejednaním vo veci vo svojej neprítomnosti. Do budúcnosti plánuje zmeniť svoj život a maloletého si vziať k sebe. Vo výkone trestu odňatia slobody bude do roku 2021.

3. Opatrovník a poručník maloletého sa k návrhu nevyjadril. Pojednávanie nariadeného v súdnej veci na deň 10.01.2019 sa nezúčastnil, na pojednávanie bol predvolaný riadne a včas dňa 04.12.2018, neúčast' na pojednávaní ospravedlnil elektronickým podaním zo dňa 09.01.2019 doručeným súdu dňa 09.01.2019, súhlasil s prejednaním a rozhodnutím vo veci v jeho neprítomnosti, nepožiadala zo žiadneho dôvodu o odročenie pojednávania, preto súd v súlade s § 31 Civilného mimosporového poriadku (ďalej len „CMP“), konal a rozhodoval na tomto pojednávaní v jeho neprítomnosti.

4. Otec maloletého bol na pojednávanie dňa 10.01.2019 tiež predvolaný riadne a včas dňa 07.12.2018, súhlasil s prejednaním a rozhodnutím vo veci vo svojej neprítomnosti, neuviedol žiaden dôvod na odročenie pojednávania, preto súd tiež v súlade § 31 CMP, na pojednávaní konal a rozhodoval o návrhu navrhovateľa v neprítomnosti otca.

5. Matka maloletého sa k návrhu nevyjadrila. Na pojednávanie bola predvolaná fikciou doručenia dňa 31.12.2018. Neúčast' na pojednávaní neospravedlnila, nepožiadala zo žiadneho dôvodu o odročenie pojednávania. Súd preto na pojednávaní dňa 10.01.2019 podľa § 31 CMP konal i v neprítomnosti matky. Matka maloletého je podľa RO SR prihlásená k trvalému pobytu na adrese K.C. XX. K trvalému pobytu na tejto adrese je prihlásená od 04.02.1983. Podľa správy obce K. zo dňa 10.12.2018 doručenej súdu dňa 12.12.2018 matka maloletého žije túlavým spôsobom života, zdržiava sa striedavo v obciach Č.N., R., I. G., teda na adrese trvalého pobytu sa nezdržiava. Do obce príde len pre sociálne dávky, zdrží sa tu jeden až dva dni. Podľa Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Zvolen zo dňa 18.12.2018 doručenej súdu dňa 18.12.2018 matka býva na adrese R. XXX A. O. V. C.. Aj podľa správy Okresného riaditeľstva PZ vo Zvolene, Obvodné oddelenie policajného zboru zo dňa 17.10.2018 doručenej súdu dňa 22.10.2018 matka maloletého býva a zdržiava sa na adrese R. XXX. Súd matke maloletého predvolanie doručoval na adresu R. XXX, podľa relácie pošty matka maloletého si predvolanie na pojednávanie neprevzala v

odbernej lehote. Za týchto procesných podmienok potom súd mal za to, že matke na adresu R. XXX predvolanie na pojednávanie bolo doručené fikciou doručenia podľa § 111 ods. 3 CSP.

6. Z rozsudku Okresného súdu Zvolen sp.zn. 17P/36/2012-38 zo dňa 25.09.2012 súd zistil, že nad maloletým bola nariadená ústavná starostlivosť v Detskom domove Hriňová. Rozsudok nadobudol právoplatnosť dňa 24.10.2012. Rodičom maloletého bola uložená týmto rozsudkom povinnosť prispievať na výživu maloletého mesačne sumou po 30 % zo sumy životného minima na nepľnoleté, nezaopatrené dieťa na účet Detského domova Hriňová počnúc dňom právoplatnosti rozsudku so splatnosťou vždy do 20.-teho dňa v mesiaci.

7. Rozsudkom Okresného súdu Zvolen sp.zn. 16P/30/2013-87 zo dňa 18.12.2013, ktorý nadobudol právoplatnosť dňa 23.04.2014 bolo určené, že maloletý je osvojiteľný.

8. Z rozsudku Okresného súdu Zvolen sp.zn. 15P/16/2014-152 zo dňa 16.12.2014, ktorý nadobudol právoplatnosť dňa 06.03.2015 súd zistil, že rodičia maloletého boli pozbavení výkonu rodičovských práv a povinností vo vzťahu k osobnej starostlivosti o maloletého, vo vzťahu k zastupovaniu a spravovaniu majetku maloletého. Týmto rozsudkom súčasne súd maloletému ustanovil za poručníka Obec Hontianske Nemce.

9. Zo správy z pobytu dieťaťa v LVS Poľný Kesov zo dňa 12.06.2018 súd zistil, že maloletý nastúpil do ŠZŠI pri LVS v Poľnom Kesove dňa 08.01.2018 na žiadosť Detského domova Hriňová z dôvodu zhoršených výsledkov v učení a v správaní sa počas edukačného procesu, ktoré sa prejavujú agresivitou, vysokou unaviteľnosťou CNS, emocionálnou labilitou, poruchami správania, ADHD, opozičnou vzdorovitou poruchou, keď ide o žiaka s viacnásobným postihnutím. Jeho správanie sa zlepšilo mierne až ku koncu školského roka, keď čiastočne u neho ustúpili negativistické tendencie v správaní sa. Školskú prácu v závere školského roka odmietal v menšej miere. Vzhľadom na jeho osobnostné, povahové vlastnosti, problematickejšie a konfliktné správanie sa počas školského roka maloletému aj naďalej bolo odporúčané vzdelávanie sa v LVS v Poľnom Kesove. Nakoľko maloletý po uplynutí adaptačného obdobia sa prispôbil prostrediu, režimu a pravidlám zariadenia a liečebno-výchovnému programu, ktorý vedie k postupnej stabilizácii psychického stavu u maloletého, čiastočnej náprave porúch učenia a eliminácii a zmierneniu nežiaducich prejavov v jeho správaní, LVS Poľný Kesov odporúčal predĺžiť pobyt maloletého v zariadení LVS Poľný Kesov aj v školskom roku 2018/2019. Obdobie ďalšieho školského roka je potrebné k náprave porúch aktivity a pozornosti a k posilneniu žiaducich vzorcov v správaní maloletého. Vek maloletého - vývinové obdobie mladšieho školského veku poskytuje odborníkom väčšiu možnosť preventívne pôsobiť prípadne korigovať spomenuté ťažkosti v učení a sekundárne aj v správaní sa maloletého. Stav maloletého si naďalej vyžaduje výchovné vedenie a vzdelávanie v režimovom type zariadenia. Opätovná zmena školského prostredia by znamenala pre maloletého opakovaný adaptačný proces, čo môže byť spojené so zhoršením psychického stavu dieťaťa a konkrétnych ťažkostí u maloletého. Maloletému sú v LVS poskytované rôzne terapie pre zlepšenie jeho psychického stavu, prioritne psychologické poradenstvo s prvkami podpornej psychoterapie, ale aj arteterapia, animoterapia, ergoterapia, aquaterapia, dramaterapia. V LVS sa maloletý učí relaxačným technikám, zvládaniu záťažových situácií, ktoré maloletý ešte nemá úplne osvojené a zafixované.

10. Zo správy Detského domova Hriňová zo dňa 06.07.2018 súd zistil, že maloletý nastúpil od 08.01.2018 na žiadosť detského domova do Liečebného výchovného sanatória v Poľnom Kesove. Umiestnenie bolo na základe dohody medzi zariadeniami z dôvodu zhoršených výsledkov v učení a v správaní sa počas edukačného procesu, ktoré sa prejavovali agresivitou, vysokou unaviteľnosťou CNS, emocionálnou labilitou, poruchami správania sa, ADHD, opozičnou vzdorovitou poruchou. Maloletý začal navštevovať Špeciálnu základnú školu pri LVS Poľný Kesov, prvý ročník. Adaptácia maloletého na prostredie LVS bola prvé dni rýchla a plynulá. Pomerne dobre sa adaptoval na kolektív a prostredie. Detský domov s maloletým počas pobytu v LVS udržiaval pravidelný kontakt. Maloletý chodieval na víkendové pobyty (jedenkrát mesačne). Prázdninové pobyty trávi v Detskom domove Hriňová. Rodičia maloletého za posledného polroka neprejavili o dieťa záujem, nenavštívili ho v zariadení, neplnia si súdom určenú vyživovaciu povinnosť. Detský domov Hriňová ďalej v predmetnej správe poukázal na závery zo Správy z pobytu dieťaťa v LVS zo dňa 12.06.2018. Z týchto vyplýva odporúčanie predĺženia pobytu maloletého v zariadení LVS Poľný Kesov aj v školskom roku 2018/2019. Detský domov Hriňová nedokáže pre maloletého zabezpečiť odbornú pomoc, ktorú maloletý momentálne vyžaduje. Preto sám Detský domov Hriňová podal podnet u maloletého na nariadenie výchovného opatrenia v podobe

ďalšieho pobytu maloletého v Liečebno-výchovnom sanatóriu Poľný Kesov. Maloletý naďalej zostáva v evidenčnom stave Detského domova Hriňová, bude s ním udržiavaný pravidelný kontakt, cez víkendové pobyty a prázdninové pobyty bude maloletý chodiť do kmeňového zariadenia, ktorým je Detský domov Hriňová s tým, že s maloletým bude udržiavaný i pravidelný telefonický kontakt jedenkrát týždenne.

11. Zo správy obce I. G. zo dňa 07.12.2018 súd zistil, že otec maloletého má trvalý pobyt na adrese I. G. XXX, Z. Č. E.. J.. V súčasnej dobe je vo výkone trestu. Iné vedomosti o menovanom nie sú známe.

12. Zo správy U. K. zo dňa 10.12.2018 súd zistil, že matka maloletého je prihlásená k trvalému pobytu v Obci K.. V obci sa však nezdržiava. Do obce prídje pre sociálne dávky, kedy sa zdrží jeden až dva dni, vždy pod vplyvom alkoholu. Táto sa túla, zdržiava sa striedavo v obciach Č., R. Q. I. G.. Jej tri deti T., M. Q. Z. boli umiestnené do detského domova, pretože sa o deti nestarala a hrubo zanedbávala ich výchovu. Menovaná aj pri ostatných deťoch zanedbávala výchovu a starostlivosť, čo bolo i u maloletého, ktorý tiež bol umiestnený do detského domova. Táto nepracuje, o verejno-prospešné práce nemá záujem, požíva alkoholické nápoje. Chodí zanedbaná, vyvoláva hádky na verejných priestranstvách v obci.

13. Zo správy Ústavu na výkon trestu odňatia slobody Dubnica nad Váhom zo dňa 11.12.2018 súd zistil, že otec maloletého sa nachádza t.č. v Ústave na výkon trestu odňatia slobody v Dubnici nad Váhom. Do pracovného procesu je zaradený od 13.11.2018. Vo výkone trestu sa nachádza od 26.01.2016. Vyživovaciu povinnosť voči maloletému si nahlásil ešte vo väzbe v ÚVTOS a ÚVV Banská Bystrica dňa 26.05.2016, kedy mu v rovnaký deň bolo vydané tlačivo na výživné, ktoré však neodoslal. Opätovne si vyživovaciu povinnosť nahlásil i v ÚVTOS Dubnica nad Váhom dňa 06.06.2018, kedy mu bolo opätovne vydané druhé tlačivo na výživné. Toto odoslal dňa 11.06.2018 na adresu DD Hriňová. Žiadosť o vykonanie zrážok z čistej pracovnej odmeny odsúdeného na úhradu výživného na maloletého eviduje oddelenie ekonomiky od 21.06.2018. Žiadateľom je Detský domov Hriňová. Za rok 2017 dosiahol čistú mzdu 120,17 Eur a za rok 2018 čistú mzdu 66,45 Eur.

14. Zo správy Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Zvolen zo dňa 13.12.2018 súd zistil, že matka maloletého nie je vedená v evidencii uchádzačov o zamestnanie a nie je poberateľom žiadnej dávky. Naposledy bola vedená v evidencii uchádzačov o zamestnanie v období od 29.01.2018 do 13.03.2018 včítane, vyradená bola pre nespoluprácu s Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Zvolen. Dávka v hmotnej núdzi jej bola vyplatená naposledy v roku 2018 v mesiaci september v čiastke 61,60 Eur. V takejto výške mesačne poberala dávku v hmotnej núdzi od februára 2018 do septembra 2018.

15. Zo správy Sociálnej poisťovne, pobočka Zvolen zo dňa 14.12.2018 súd zistil, že matka maloletého v súčasnosti nie je evidovaná v registri poistencov Sociálnej poisťovne, nepoberá žiadnu dávku vyplácanú Sociálnou poisťovňou.

16. Zo správy Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Zvolen zo dňa 18.12.2018 súd zistil, že nad maloletým bola nariadená ústavná starostlivosť na základe rozsudku Okresného súdu Zvolen sp.zn. 17P/36/2012-38 zo dňa 25.09.2012 právoplatným dňa 24.10.2012. Ústavná starostlivosť bola nariadená z dôvodu zanedbávania starostlivosti rodičmi o mal. dieťa, medzi rodičmi mal. boli časté hádky, fyzické útoky, rodičia maloletého často bývali pod vplyvom alkoholu. Matka sa v mieste trvalého bydliska dlhodobo nezdržiava. Prihlásená je k trvalému pobytu na adrese K.Í. XX. Býva na adrese R. XXX s priateľom V. C.. Obývajú unimobunku, v ktorej je základný nábytok. Hygiena v domácnosti je na veľmi nízkej úrovni. Matka o maloletého neprejavuje záujem, vyživovaciu povinnosť si neplní.

17. Zo správy Detského domova Hriňová zo dňa 03.12.2018 súd zistil, že Detský domov Hriňová maloletého odovzdal dňa 10.09.2018 do Liečebno-výchovného sanatória Poľný Kesov na základe uznesenia Okresného súdu Zvolen sp.zn. 14P/17/2018-17 vykonateľného dňa 28.08.2018 z dôvodu, že detský domov nedokáže zabezpečiť potrebnú odbornú pomoc v rámci vzdelávania pre maloletého, ktorý má špecifické potreby. Tento od septembra 2018 začal navštevovať Špeciálnu základnú školu pri LVS Poľný Kesov, druhý ročník. Detský domov s maloletým počas jeho pobytu v LVS udržiava pravidelný kontakt. Maloletý chodí na víkendové pobyty do detského domova (jedenkrát mesačne). Prázdninové pobyty trávi v detskom domove. Na pobyt do detského domova sa vždy teší. Rovnako je aj v telefonickom kontakte s rovesníkmi a vychovávateľmi z detského domova. Detský domov v Hriňovej bude naďalej udržiavať kontakty s maloletým, ktoré sa pozitívne odrážajú na jeho psychickom,

fyzickom a sociálnom vývine. Rodičia za posledného polroka neprejavili o dieťa záujem, nenavštívili ho v zariadení, neplnia si súdom určenú vyživovaciu povinnosť. Adaptácia maloletého na prostredie LVS bola rýchla a plynulá. Od prvého dňa pôsobil uvoľnene, nadviazal kontakt so spolužiakmi. Občas prejavil smútok plačom, zväčša večer. Počas dňa nevykazoval výraznejšie známky ťažkosti z odlúčenia od blízkych, známych osôb, chýba mu detský domov. Je nesamostatný, sebaobsluhu zvláda len s pomocou, býva neupravený, stolovanie neúhľadné, taktiež nezvláda ukladanie si vecí, skladanie šatstva, neudrží poriadok v skrini, vytvorený má len vzťah k určitým svojim veciam, v kolektíve detí má len jedna až dva kamarátov. Zadané úlohy alebo aktivity plní len s ťažkosťami alebo vôbec. Autority rešpektuje, dospelých uznáva, komunikuje s nimi, ich spoločnosť však málo vyhľadáva. V kolektíve detí si vydobýja pozornosť trucovitosťou a tiež splnenie si svojich požiadaviek. Je problematický, nerešpektuje pokyny, málo spolupracuje, dovoľí si byť drzý a vulgárny k starším deťom, a to aj na výchovnej skupine a dospelému, pri konfliktoch ubližuje deťom. Pri práci s ním je potrebný individuálny prístup, pomoc dospelého, podporovanie, povzbudenie a pochvala aj jeho najmenšej aktivity, ktorú vyvinie k jeho samostatnej práci. Nemá ešte vyšpecifikované záujmy a obľúbené činnosti, najradšej sa prehrá sám. Túži sa bicyklovať, rád si kreslí. Jeho motiváciou môže byť plyšová hračka, pochvala, malá sladká odmena, pieseň, ktorú rád spieva. Dobrá známka ho motivuje málo, resp. takmer vôbec.

18. Z aktuálnej správy z pobytu dieťaťa v LVS Poľný Kesov zo dňa 21.12.2018 súd zistil, že maloletý t.č. má zhoršené správanie - vulgarizmy, odmietanie, trucovitosť, verbálne i fyzické útoky voči spolužiakom, drzé správanie voči dospelým. Má výrazne spomalené pracovné tempo, kolísavý školský výkon, časté prudké výkyvy nálad. Čítacie schopnosti má slabšie, ak mu nie je z nejakého dôvodu vyhovené v jeho požiadavke, dokáže byť agresívny, vulgárny, trucovitý, nevydrží dlho pri jednej činnosti. Pri prekonávaní prekážok v podobe školských úloh sa vzdáva a prácu odmieta. Veľmi rád kreslí a spieva. Vyžaduje viacnásobné opakovanie inštrukcii, individuálny prístup, usmernenie a kontrolu. V rámci triedneho kolektívu dokáže fungovať bez väčších ťažkostí. Do popredia však občas vystupujú jeho kolísavé stavy nálad. Môže sa zdať, že týmto správaním len túži na seba upútať pozornosť. Na druhej strane sa tieto stavy objavujú, keď sa mu niečo nepáči alebo niečo nejde podľa jeho predstáv. V takýchto situáciách sa u neho prejavujú známky trucovitosti a odmietavého správania, záchvaty zúrivosti, prejavy agresivity k ostatným deťom, vulgárne a drzé vyjadrovanie sa voči maloletým i dospelým osobám. Tento stav trvá chvíľku, kým sa neupokojí. Zväčša tento stav odbúrava sám. Niekedy pri rozprávaní si vymýšľa. Vzhľadom však na jeho vek je to nie nič neobvyklé. Vo všeobecnosti je hravým, veselým a kamarátskym dieťaťom. Z hľadiska psychologickkej starostlivosti mu je poskytované individuálne psychologické poradenstvo a absolvuje školský predmet - terapeuticko-korekčné cvičenia vedený psychologičkami v LVS. Rovnako na týchto hodinách pracuje pomerne snaživo. Usiluje sa dodržiavať skupinové pravidlá a rovnako sa zapájať do zvolených aktivít.

19. Navrhovateľ v rámci prejednania veci uviedol, že týmto návrhom sleduje len dočasný pobyt maloletého v LVS, teda pokiaľ neukončí terajší rok školskej dochádzky. V tomto zariadení maloletý prosperuje. Je však za to, aby po skončení školského roku sa maloletý vrátil do pôvodného zariadenia, teda do Detského domova Hriňová, keď Detský domov Hriňová s maloletým udržuje pravidelný kontakt. Maloletý ukončí školský rok dochádzky 30.06.2019. Pokiaľ ide o výživné, je za to, aby bolo poukazované naďalej Detskému domovu Hriňová, keďže v danom prípade ide len o výchovné opatrenie, ktoré má dočasný charakter. Maloletý v súčasnom období navštevuje druhý ročník špeciálneho školského zariadenia. Detský domov Hriňová nie je schopný zabezpečiť nateraz potrebnú odbornú pomoc maloletému v rámci jeho vzdelávania, keďže tento pokiaľ ide o vzdelávací proces má špecifické potreby.

20. Podľa § 37 ods. 3 písm. b/ Zákona o rodine, ak je to potrebné v záujme maloletého dieťaťa a ak výchovné opatrenia uvedené v odseku 2 nevedli k náprave, súd dočasne odníme maloleté dieťa z osobnej starostlivosti rodičov aj proti ich vôli, osôb, ktorým bolo maloleté dieťa zverené do náhradnej starostlivosti podľa § 45 alebo § 48, budúcich osvojiteľov, ktorým bolo maloleté dieťa zverené do starostlivosti podľa § 103, osvojiteľov alebo poručníka, ktorý sa o maloleté dieťa osobne stará, a nariadi maloletému dieťaťu na účely zabezpečenia odbornej pomoci maloletému dieťaťu alebo zabezpečenia úpravy rodinných a sociálnych pomerov maloletého dieťaťa pobyt v zariadení najdlhšie na šesť mesiacov.

21. Súd na základe vykonaného dokazovania mal preukázané, že návrh navrhovateľa je dôvodný, preto mu v zmysle vyššie uvedeného zákonného ustanovenia vyhovel. U maloletého bola rozsudkom Okresného súdu Zvolen sp.zn. 17P/36/2012-38 zo dňa 25.09.2012, ktorý nadobudol právoplatnosť dňa

24.10.2012 nariadená ústavná starostlivosť v Detskom domove v Hriňovej, ktorá je vykonávaná od 01.02.2012. Ústavná starostlivosť nad maloletým bola nariadená z dôvodu, že rodičia maloletého neboli schopní zabezpečiť riadnu starostlivosť o maloletého, túto zanedbávali, prostredie, v ktorom maloletý žil bolo nevhodné pre jeho zdravý duševný a fyzický vývoj, keďže spolužitie rodičov bolo sprevádzané konfliktami, najmä vtedy, keď rodičia boli pod vplyvom alkoholických nápojov. Na základe rozsudku Okresného súdu Zvolen sp.zn. 15P/16/2014-152 zo dňa 16.12.2014, ktorý nadobudol právoplatnosť dňa 06.03.2015, obidvaja rodičia boli pozbavení výkonu ich rodičovských práv a povinností vo vzťahu k osobnej starostlivosti o maloletého, vo vzťahu k jeho zastupovaniu a spravovaniu jeho majetku. Súd maloletému za poručníka ustanovil Obec Hontianske Nemce. V súčasnom období matka maloletého o maloletého neprejavuje záujem, nekontaktuje sa s ním, vyživovaciu povinnosť určenú súdnym rozhodnutím si neplní. Otec maloletého tiež neprejavuje o maloletého záujem, vyživovaciu povinnosť určenú súdom si neplní, t.č. sa tento nachádza vo výkone trestu odňatia slobody, keď trest by mal vykonať do roku 2021. Maloletý nastúpil od 08.01.2018 na žiadosť Detského domova Hriňová do Liečebného výchovného sanatória v Poľnom Kesove, keď toto umiestnenie sa uskutočnilo na základe vzájomnej dohody obidvoch zariadení. Bolo to z dôvodu zhoršených výsledkov maloletého v učení a v správaní sa počas edukačného procesu. U maloletého sa prejavovala agresivita, vysoká unaviteľnosť CNS, emocionálna labilita, poruchy správania, ADHD, opozičná vzdorovitá porucha. Tento začal navštevovať Špeciálnu základnú školu pri LVS Poľný Kesov. Zo záverečnej správy z pobytu dieťaťa v LVS Poľný Kesov zo dňa 12.06.2018 vyplynulo v rámci vykonaného dokazovania, že u maloletého bolo odporúčané predĺžiť pobyt maloletého v zariadení LVS Poľný Kesov aj v školskom roku 2018/2019. Maloletý počas adaptačného obdobia sa prispôbil prostrediu, režimu a pravidlám zariadenia pričom liečebno-výchovný program vedie k postupnej stabilizácii jeho psychického stavu a k čiastočnej náprave porúch učenia, tiež k zmierneniu nežiaducich prejavov v jeho správaní. Detský domov Hriňová súhlasil, aby maloletý v rámci ústavnej starostlivosti vykonávanej v tomto detskom domove bol vzdelávaný v LVS Poľný Kesov aj počas školského roka 2018/2019, keď detský domov na tento čas nevie zabezpečiť potrebnú odbornú pomoc v rámci vzdelávania pre maloletého, ktorý má špecifické potreby. Detský domov Hriňová s maloletým počas pobytu v LVS udržiava pravidelný kontakt, maloletý chodíva na víkendové pobyty do detského domova (jedenkrát mesačne), prázdninové pobyty trávi tiež v detskom domove. Na pobyt do detského domova sa teší. Rovnako je aj v telefonickom kontakte s rovesníkmi a vychovávateľmi z detského domova. Detský domov v Hriňovej naďalej udržiava s maloletým kontakty, ktoré sa pozitívne odrážajú na jeho psychickom, fyzickom a sociálnom vývine. Aj zo správy Liečebno-výchovného sanatória Poľný Kesov zo dňa 21.12.2018 pre súd vyplynulo, že v tomto zariadení z hľadiska psychologickéj starostlivosti je maloletému poskytované individuálne psychologické poradenstvo, pričom maloletý absolvuje i školský predmet pri vzdelávaní - terapeuticko-korekčné cvičenia, ktorý je vedený psychologičkami v LVS. Na základe všetkých týchto skutočností zistených v konaní súd mal za preukázané, že návrhu navrhovateľa je dôvodné vyhovieť a u maloletého nariadiť pobyt v liečebno-výchovnom sanatóriu v Poľnom Kesove za účelom jeho špeciálneho dovzdelávania, ktoré je nepochybne v jeho záujme. Toto výchovné opatrenie v zmysle zákona súd nariadil najdlhšie na šesť mesiacov od právoplatnosti tohto rozsudku. Za toto obdobie maloletý ukončí druhý ročník školskej dochádzky v školskom roku 2018/2019. Po uplynutí času na ktorý bolo toto výchovné opatrenie súdom nariadené, maloletý sa vráti späť do skupiny Detského domova Hriňová, kde mu bude poskytovaná ďalšia potrebná pomoc a starostlivosť.

22. Nakoľko súd návrhu navrhovateľa vyhovel, súd uznesenie sp.zn. 14P/17/2018-17 zo dňa 28.08.2018, ktorým vo veci bolo nariadené neodkladné opatrenie zrušil podľa § 363 CMP, pretože návrhu navrhovateľa vyhovel a tak odpadli dôvody, pre ktoré bolo nariadené.

23. O trovách konania súd rozhodol podľa § 52 CMP tak, že žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania.

Poučenie:

Proti tomuto rozsudku možno podať odvolanie do 15 dní odo dňa jeho doručenia prostredníctvom tunajšieho súdu na Krajský súd v Banskej Bystrici, a to písomne v potrebnom počte vyhotovení (§ 355 ods. 1, § 362 ods. 1 CSP).

V odvolaní sa má popri všeobecných náležitostiach (§ 127 CSP) uviesť, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh). Rozsah, v akom sa rozhodnutie napáda, môže odvolateľ rozšíriť len do uplynutia lehoty na podanie odvolania (§ 363, § 364 CSP).

Podanie možno urobiť písomne, a to v listinnej podobe alebo v elektronickej podobe. Podanie vo veci samej urobené v elektronickej podobe bez autorizácie podľa osobitného predpisu treba dodatočne doručiť v listinnej podobe alebo v elektronickej podobe autorizované podľa osobitného predpisu; ak sa dodatočne nedoručí súdu do desiatich dní, na podanie sa neprihliada. Súd na dodatočné doručenie podania nevyzýva. Podanie urobené v listinnej podobe treba predložiť v potrebnom počte rovnopisov s prílohami tak, aby sa jeden rovnopis s prílohami mohol založiť do súdneho spisu a aby každý ďalší subjekt dostal jeden rovnopis s prílohami. Ak sa nepredloží potrebný počet rovnopisov a príloh, súd vyhotoví kópie podania na trovy toho, kto podanie urobil (§ 125 CSP).

Odvolanie môže podať strana, v ktorej neprospech bolo rozhodnutie vydané (§ 359 CSP).

Odvolanie len proti odôvodneniu rozhodnutia nie je prípustné (§ 358 CSP).

Pokiaľ zákon pre podanie určitého druhu nevyžaduje ďalšie náležitosti, musí byť z podania zjavné, ktorému súdu je určené, kto ho robí, ktorej veci sa týka a čo sleduje, a musí byť vyhotovené v písomnej forme, podpísané a v prípade doručenia podania do prebiehajúceho konania s uvedením spisovej značky (§ 127 CSP).

Odvolanie možno odôvodniť len tým, že

- a) neboli splnené procesné podmienky,
- b) súd nesprávnym procesným postupom znemožnil strane, aby uskutočňovala jej patriace procesné práva v takej miere, že došlo k porušeniu práva na spravodlivý proces,
- c) rozhodoval vylúčený sudca alebo nesprávne obsadený súd,
- d) konanie má inú vadu, ktorá mohla mať za následok nesprávne rozhodnutie vo veci,
- e) súd prvej inštancie nevykonal navrhnuté dôkazy, potrebné na zistenie rozhodujúcich skutočností,
- f) súd prvej inštancie dospel na základe vykonaných dôkazov k nesprávnym skutkovým zisteniam,
- g) zistený skutkový stav neobstojí, pretože sú prípustné ďalšie prostriedky procesnej obrany alebo ďalšie prostriedky procesného útoku, ktoré neboli uplatnené, alebo
- h) rozhodnutie súdu prvej inštancie vychádza z nesprávneho právneho posúdenia veci (§ 365 ods. 1 CSP).

Odvolanie proti rozhodnutiu vo veci samej možno odôvodniť aj tým, že právoplatné uznesenie súdu prvej inštancie, ktoré predchádzalo rozhodnutiu vo veci samej, má vadu uvedenú v odseku 1, ak táto vada mala vplyv na rozhodnutie vo veci samej (§ 365 ods. 2 CSP).

Odvolanie možno odôvodniť aj tým, že súd prvej inštancie nesprávne alebo neúplne zistil skutočný stav veci. Odvolacie dôvody možno meniť a dopĺňať až do rozhodnutia o odvolaní. Ak odvolanie neobsahuje odvolacie dôvody alebo ak sú odvolacie dôvody nezrozumiteľné, súd vyzve odvolateľa na doplnenie odvolacích dôvodov (§ 62 ods. 1, 2, 3 CMP).

V odvolacom konaní možno uvádzať nové skutkové tvrdenia a predkladať nové dôkazné návrhy (§ 63 CMP).

Zmena návrhu na začatie konania je v odvolacom konaní prípustná (§ 64 CMP).

Odvolací súd nie je viazaný rozsahom odvolania vo veciach, v ktorých možno začať konanie aj bez návrhu (§ 65 CMP).

Rozsudky o výživnom sú vykonateľné doručením (§ 44 CMP).

Ak povinný dobrovoľne nesplní, čo mu ukladá vykonateľné rozhodnutie, oprávnený môže podať návrh na vykonanie exekúcie podľa osobitného zákona (Zákon č. 233/1995 Z. z. o súdnych exekútoroch a exekučnej činnosti - Exekučný poriadok a o zmene a doplnení ďalších zákonov, v znení neskorších

predpisov); ak ide o rozhodnutie o výchove maloletých detí, návrh na súdny výkon rozhodnutia (§ 370 ods. 1, § 376 CMP).

Rozsudok vo veciach výživného možno na návrh zmeniť alebo zrušiť, ak sa zmenia pomery (§ 157 CMP).